EXPRESIONES ALGEBRÁICAS
LA TIRA Y LA MÁQUINA DE OPERACIÓN FIJA

Copia las 4 primeras preguntas y contéstalas en tu cuaderno.

Cuando tengas las 4 primeras respuestas contesta esta pregunta:

Si r representa el número de rectángulos (suma de rojos y blancos ), ¿Cómo podrías calcular el valor de r sabiendo el de n? ( pedes ir probando para n = 1, n = 2…….)

Contesta en tu cuaderno las preguntas 5, 6, 7.
FÓRMULAS
Recuerda situaciones en las que has aprendido o utilizado fórmulas, tanto en matemáticas como en otras áreas. Reflexiona sobre el significado de las letras que incluyen.

Describe en tu cuaderno, con tus palabras, cómo se calcularía la superficie de un rectángulo, donde uno de sus lados mide 4 cm.y el otro 6 cm.( situación 1 de la escena )

Describe en tu cuaderno, con tus palabras, cómo se calcularía la superficie de un rectángulo, donde la altura mide 4 cm.y la base es un número desconocido al que podemos llamar “h”.Calcula el área de la escena 2 y 3.

Escribe una fórmula que permita calcular la superficie del rectángulo descrito en el ejercicio anterior ( podemos llamar “s” a la superficie ). Elige letras para la base y la altura y junto a cada letra escribe lo que representa y qué valores puede tomar.

Escribe la fórmula general para calcular el área de un rectángulo arbitrario.
EL ADIVINO
Lee la definición de ecuación y escríbela en tu cuaderno.

Realiza los siete primeros pasos de la escena del adivino, cuando el adivino acierte el número dale a “inicio”.
Vuelve a hacer todos los pasos pero ahora traduce el proceso que has llevado a cabo según las indicaciones del adivino. Para ello empieza por designar al número que tu piensas por una letra. Sigue paso a paso las indicaciones del mago. Al final obtendrás una igualdad donde aparecen números, una letra y las operaciones elementales.

Describe un proceso que te permita adivinar el número conocido el resultado final. Indicación: Piensa en las operaciones realizadas partiendo del final del proceso. 

El adivino posee un truco que acelera el proceso de cálculo. ¿Sabrías qué ha hecho para simplificar? Este proceso se denomina resolver una ecuación
REGULARIDADES Y SERIES

EMBALDOSADOS

 A la vista de la sucesión de figuras que aparecen en la escena al aumentar el valor de n, escribe en tu cuaderno las figuras correspondientes a los valores n=7, n=8 y n=9. 

Da una explicación del significado del número representado por la letra n. 

Describe qué elementos comunes comparten la serie de figuras. 

Da una expresión en función de n que defina el número de cuadrados totales de la figura.

Siguiente escena

Analiza las características comunes de la serie de figuras que van apareciendo en la escena. El valor de n indica el orden de  la figura que aparece.

Describe en tu cuaderno, con tus propias palabras, la regla de formación de cada H.

Relaciona el valor n con cada figura. Busca en qué lugar o lugares aparece.

Da una expresión en función de n que calcule el número de cuadrados de un lado de cada H

Da una expresión, en función de n para calcular el número total de cuadrados de cada H

NUEVOS EMBALDOSADOS

Al igual que en las actividades anteriores, busca y describe la regla de formación de cada figura respecto de la anterior.

Dibuja en tu cuaderno, la figura correspondiente a n=5, n=6 y n=7.

Busca relaciones entre el valor de n y la fila y la columna de la L. Busca una fórmula que dé el número de cuadrados de la fila y la columna de la L en función de n

Intenta obtener una fórmula que determine el número de cuadrados que tiene cada figura en función del valor n correspondiente. ¿Hay más de una fórmula?

Siguiente figura:

En esta nueva serie de embaldosados, dibuja en tu cuaderno la figura correspondiente a n=7.

Cuenta los cuadrados de cada figura y escribe la sucesión de números que obtienes. ¿Encuentras alguna relación entre ellos?

Haz una tabla donde se recojan los valores de n y el número de cuadrados de cada figura correspondiente a ese n. 

Escribe la fórmula que da el número de cuadrados en función de n.

LETRAS COMO NÚMEROS GENERALIZADOS
Observa la relación existente entre los números y la disposición de las fichas que aparecen en la escena. ¿Podría aparecer el número 77? ¿Por qué? 

¿Qué conjunto de números es el qué está representado? 

Cuando n tome el valor 17, ¿qué número debería aparecer en la escena? Y cuando toma el valor 60?  

Recíprocamente, ¿qué valor debería tomar n para representar el número 654?

Escribe en tu cuaderno qué representa la letra n. ¿Podrías escribir una expresión que representara a todos los números pares?
 ¿Qué diferencia existe entre un número par y el siguiente número impar consecutivo?
Para n=12, ¿qué número impar se obtiene? Escribe en tu cuaderno la disposición de las fichas para este número.

Determina una fórmula que represente a todos los números impares?

Obtén con esa fórmula el número impar que se obtiene par n=32.

Completa la siguiente tabla 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	...
	...
	n

	1
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


¿Qué representa ahora la letra n? Escribe en tu cuaderno la nueva expresión que permite obtener los números impares? ¿Podrías deducirla de la escena anterior?

INCÓGNITAS

¿Qué es una incógnita?. Intenta poner un ejemplo con tus palabras.

Ejercicios de la balanza:

Coloca las pases en los platillos de la balanza hasta que quede equilibrada.

Llama x al peso que tiene la pesa roja. 

Expresa el peso total que queda en el primer platillo cuando la balanza está equilibrada.

Expresa el peso total del segundo platillo cuando la balanza está equilibrada.

Como la balanza está equilibrada, los pesos de los dos platillos han de ser iguales. Iguala las expresiones anteriores. Esta igualdad se llama ecuación.

¿Cuánto tiene que valer la pesa roja para que la balanza esté equilibrada?.Este valor es la solución de la ecuación.

Expresa con tus palabras qué es una ecuación y que es una solución de una ecuación.

VARIABLES
Una tienda de electrodomésticos dispone de una máquina que calcula el valor de los electrodomésticos con IVA (impuesto sobre el valor añadido) conocido el precio del mismo. El IVA aplicado es del 16 % del precio. ¿Cuánto costará un televisor cuyo precio neto es de 500 €?

Describe qué operaciones realiza la máquina.

Si el precio neto del electrodoméstico lo representamos por x y el precio del electrodoméstico con IVA lo representamos por la letra y, encuentra una relación entre x e y.

VALOR NUMÉRICO

La sucesión de figuras que aparecen en la escena es un embaldosado rectangular con baldosas rojas y naranjas. El número n representa el orden de aparición en escena. Marca en la escena la opción “ver valores SI “ y poniendo en el valor de n primero 1 después 2 etc completa con la ayuda el siguiente cuadro:
	
	BALDOSAS TOTALES
	BALDOSAS ROJAS
	BALDOSAS NARANJAS

	n = 1
	( 1+3)x(1+2) = 12 
	(1+1)x1 = 2
	4x1+6 = 10

	n = 2
	
	
	

	n =3
	
	
	


Sin ver el valor para n = 4 intenta deducir como se completaría la tabla. Si lo deduces mal inténtalo con n = 5. Inténtalo hasta que logres deducir el valor correctamente.

¿Cuál sería el valor para n = 9?

Completa la tabla para un valor cualquiera de n, es decir da el número de baldosas de cada color en función de n.Comprueba la fórmula en ver fórmulas SI.
Una vez que obtengas la fórmula sustituye al valor de n para 1 ,2, 3, 4, y comprueba que son los mismos valores que los de la tabla.

LA CUENTA DE LA FRUTERÍA

El peso electrónico que se encuentra en cualquier frutería sirve, además de pesar la fruta, para calcular el importe de la misma. Calcula el precio de un kilo de  tomates, utilizando el peso de la balanza.
El peso dispone de una fórmula interna que le permite calcular el precio de los tomates depositados en el plato, una vez pesados. Escribe qué operaciones realiza. 

Si se designa por la letra x el peso de los tomates y por y el precio de los mismos, escribe la fórmula que relaciona ambas variables. 

Comprueba que el peso funciona correctamente (con la fórmula obtenida en el ejercicio anterior), calculando el precio de cada tomate y cada conjunto de ellos que se coloquen en el platillo. 

UNA GRÁFICA EN EL PERIÓDICO

Copia la gráfica que aparece en la escena en tu cuaderno.

La grafica que aparece en la escena corresponde a la evolución de los puntos obtenidos por un equipo deportivo en función de la jornada de liga. La variable x representa el número de jornada y la variable y los puntos que el equipo tiene acumulados en esa jornada. A la vista de la gráfica ¿Cuántos puntos tiene el equipo en la 3ª jornada?

Determina la fórmula que relaciona los valores de x e y para este equipo. 

Introduce la fórmula en la casilla ocupada por la expresión y=0 (y posteriormente pulsa la tecla Intro). Observa la gráfica que se dibuja y comprueba que se ajusta a los puntos de la escena. 

Vuelve a copiar la gráfica uniendo los puntos. Calcula el valor que teoricamente tiene y si x vale 9 y comprueba que la gráfica que dibujaste pasa por esos puntos.

LA FACTURA DEL TELÉFONO

Esta escena obtiene el importe de una llamada telefónica, a través de una compañía en particular, conocido el tiempo de duración de la llamada. Busca (en Internet o a través de números de información telefónica de las compañías) ¿cuáles son los conceptos que influyen en coste de una llamada?. 

Escribe la fórmula que relaciona el número de minutos con el valor de la factura,E.

A la vista de la fórmula utilizada por la compañía interpreta cuál es el significado de las variables E y t, y describe cuáles son los costes que intervienen. Explica que significan los números 1´16,  0´03  y 0´083.

Calcula el coste de la llamada si hablamos: 30 segundos, 40 segundos, 1 minuto o 5 minutos.
Traduce a una expresión algebraica:
Con una sola incógnita.

a) Dos números consecutivos.

b) Dos números que se diferencien en 5 unidades 

c) Un número y su siguiente.

d) Un número y su doble.

e) Un número y su cuadrado.

f) Un número y su tercera parte.

g) Un número y el 40% de ese número.

h) la edad que tendrá dentro de 7 años un chico que ahora tiene x años.

i) La edad que tenías hace x años.

Con dos incógnitas:

a) Un número x se diferencia de otro número y en 5 unidades.

b) La edad a de un hijo es igual a la tercera parte de la edad b de un padre menos 2

c) El valor de z kilos de peras a 68 céntimos el kg.

d) El tiempo empleado en recorrer e kilómetros a una velocidad constante de 80 km/h.

